Геометрическое задание   ЕГЭ по математике базового уровня. Начнем с прямоугольного треугольника, ведь основная масса заданий связанна именно с ним. А значит надо знать теорему Пифагора, тригонометрические функции, тригонометрические тождества. Уметь составлять пропорцию.
[bookmark: _GoBack][image: Теорема Пифагора]
По теореме Пифагора всегда можно найти третью сторону в прямоугольном треугольнике, зная две других. Сторона которая лежит напротив прямого угла называется гипотенузой, две другие - это катеты.
Например:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Решение: Диагональ АС является гипотенузой прямоугольного треугольника АВС или АСD (по сути все-равно, они ведь одинаковые).
Пусть, это будет треугольник АВС. Сторона АВ=3, ВС=4. 
По теореме Пифагора найдем гипотенузу АС:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Достаточно много задач в ЕГЭ по математике 2012 задания В3, где в прямоугольном треугольнике необходимо найти sin, cos или tg угла.
Итак, по порядку:
[image: Прямоугольный треугольник]
Обратите внимание на то, что для угла В прилежащий катет - это наоборот сторона ВС, а противолежащий катет - АС. Гипотенуза для любого угла  - это сторона АВ.
Например:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Решение: Данную задачу можно решать несколькими способами, но мы разберем способ с использованием теоремы Пифагора.
Итак, в задаче дан cosА, а это значит, что отношение прилежащего катета к гипотенузе равно корень из 55 делить на 8, следовательно прилежащий катет мы приравняем к корню из 55, умноженному на Х, а к гипотенузе - 8, умноженную на Х. т.е.:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Следовательно, Ав=8х=8*1=8, ответ: 8

Разбирая задание В6 перейдем к задачам, где один треугольник содержит в себе прямоугольный треугольник: суть решения такая же,  как описана выше.
[image: ЕГЭ по математике]
Решение: Треугольник АВС - прямоугольный, в нем проведена высота СН, а значит внутри треугольника АВС образуется еще один прямоугольный треугольник АСН. Вот его то мы и будем рассматривать. Т.к. сosА это отношение прилежащего катета к гипотенузе, где прилежащим катетом к углу А является сторона АН , а гипотенузой АС, то АН=4х, а АС=5х. В то же время по условию задачи АС=4:
[image: ЕГЭ по математике]
Следовательно 5х=4, а х=4/5 или х=0,8. Значит сторона АН=4*0,8=3,2.
В этой задаче внутри одного прямоугольного треугольника находился другой прямоугольный треугольник.
А теперь разберем задание, где прямоугольный треугольник образуется в равнобедренном:
[image: ЕГЭ по математике]
Решение: Треугольник АВС - равнобедренный, т.к. АС=ВС, а значит равны и углы при основании АВ, т.е. угол А равен углу В. Следовательно сosA=cosB. Рассмотрим прямоугольный треугольник АВН. Косинус - это прилежащий катет к гипотенузе. а значит cosB=9/10=0,9, а значит и сosA=0,9:
[image: ЕГЭ по математике]
Для решения следующей задачи необходимо знать формулы приведения. На самом деле этих формул 32 штуки.
[image: Формулы приведения]
 В данном задании может понадобиться всего две:
[image: ЕГЭ по математике]
Разберем еще одну задачу:
[image: ЕГЭ по математике]
Решение: Для начала нарисуем этот тупоугольный треугольник:
[image: ЕГЭ по математике]
А теперь проведем высоту СН. Т.к. высота должна падать под углом в 90 градусов, то СН под этим углом к прямой АВ придется откладывать не на самую прямую АВ, а на ее продолжение:
[image: ЕГЭ по математике]
Итак, образовался прямоугольный треугольник ВСН. По условию задачи необходимо рассчитать sin В. По формулам приведения он равен sin СВН. Поэтому будем искать сначала sin CВН. Синус - это отношение противолежащего катета НС к гипотенузе ВС. НС нам не известно, а ВС=5. По теореме Пифагора найдем НС :
ВН2+НС2=ВС2
НС2=ВС2-ВН2
НС2=52-42=9
НС=3
Следовательно:
Sin НВС=3/5=0,6.

Продолжая  тему подготовки к ЕГЭ, поговорим о четырехугольниках: трапециях и параллелограммах.
Разберем на примере:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Решение: Средняя линия трапеции равна половине суммы оснований. Т.е. надо знать чему равны основания АВ и CD. Диагонали пересекаются под углами в 90 градусов, следовательно образуются 4 прямоугольных равнобедренных треугольника: DFO, FCO, AOE, EOB:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Разберем еще одну задачу:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Решение: Больший угол - это угол D или В. Т.к. углы относятся как  
7 к 17, то пусть угол А= 7х, а угол D=17x. Сумма этих углов 180 градусов, следовательно  7х+17х=180, 24х=180, х=7,5, а угол D=7,5*17=127,5

В базе ЕГЭ по математике 2012  встречаются и задачи на тему вписанных и описанных окружностей, поэтому стоит обратить на это особое внимание.
Вписанные окружность - это окружность, которая вписаны внутри многоугольника и важно, чтобы каждая вершина многоугольника касалась окружности.

Описанная окружность - это окружность, которая описана около многоугольника и важно, чтобы каждая вершина многоугольника касалась окружности.
Сначала немного об окружностях:
[image: Окружности]
Например, внутренний угол АСВ в два раза меньше центрального угла АОВ, оба угла опираются на дугу АВ.
Разберем на примере:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Решение: На дугу АВ опираются два угла: внутренний АСВ и центральный АОВ, значит центральный угол в два раза больше вписанного, а значит равен 16*2=32 градуса. Т.к. DВ - диаметр, то углы DOA и АОВ - смежные, а значит в сумме равны 180 градусов, если угол АОВ=32, то угол DOB=180-32=148 градусов.
Разберем еще один пример:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Решение: Проведем радиусы ВО и АО, полученный треугольник АВО - равнобедренный:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
В одном из вариантов диагностической работы за 3 марта 2011 года была предложена такая задача В6, которая вызвала у многих сложность, поэтому хочу сегодня разобрать решения подобных ей задач.
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Решение: В данной задаче даны медиана и высота. Задача не такая уж и сложная, но при условии, если вы помните, что медиана, выходящая из прямого угла равна половине гипотенузы. В нашем случае, это значит, что АМ=МВ=СМ. Следовательно треугольники АМС и МСВ - равнобедренные, а значит углы при основании этих треугольников тоже равны. Я обозначила их за х и y:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Рассмотри прямой угол С (х+y=90). Угол ВСH=90-y, в то же время угол BCH=y-16 (т.к. СH - высота). Приравняем: 90-y=y-16. Следовательно, 2y=106, y=54. Значит х=90-54=36. Больший из острых углов равен 54.
Рассмотрим еще одну задачу:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Решение: В данной задаче даны медиана и биссектриса. Медиана из прямого угла в этой задаче тоже равна половине гипотенузы. Значит, что АМ=МВ=СМ. Следовательно треугольники АМС и МСВ - равнобедренные, а значит углы при основании этих треугольников тоже равны:
[image: ЕГЭ по математике: задание В4]
Т.к. CD - биссектриса, то углы ВСD и АСD равны. Это значит 39+х=51, значит х=51-39, х=12.


image3.png
2 2.2
AC=4+3
ACE16+9
2
AC=25
AC=5




image4.png
]

npoTUBONENaUM
Karet kyrny A

o

npoTMBONeXaLMi KaTeT

sin
N runotenysa
")o npUnexaLuuit katet
N -
cosA=
& rnotenysa
%
npoTMBONEXALLMIA KaTeT
gAs ———————
npunexaunii katet
rpunexam, A

Kater Kyrny A




image5.png
No 4775 B Tpeyronbhike ABC yron C pasen90® , cosA
HaiiguTe AB .





image6.png
Tlo Teopeme TTugaropa:
2 2 2
(8X)=3+({55X)
2 2
64x=9+55x
2 2
64x-55x=9
9xE9
x=1




image7.png
4
Ve 4813 B Tpeyronbike ABC yron C pasen 90, cosA = ¢

AC=2. Haiigure AH.

B

+ CH - BhicoTa.




image8.png
5x=4




image9.png
No 19379 B TpeyronbHuke ABC AC=BC, AB=10, AH-Bbicota, BH=9. HaliauTe COsA.




image10.png




image11.png
Vras

Dynk-
WA g | 90°—a | 90°+ o [ 180° - o |180°+ o | 270° - o | 270°+ o [360°k - t[360°%k +
sin | -sina | +cosa | +cosa | +sina | -sina —cos o =Cos o -sin o +sina
cos | +cosa | +sina | -sina | -cosa | —cosa -sin o +sin a +cos a “+cos a

—

tg | ~tga | +ctga | —ctga | ~tga | +tga | +ctga | -ctga | -tga | +tga
ctgi—ctg of +tgo | -tga | -ctga | +etga | +tga | -tga | —ctga | +ctga





image12.png




image13.png
No 19681 B TynoyrofioHoM TpeyrofoHuke ABC , AB=BC, BH=4, AB=5. CH — BbiCoTa.
Haiipure curyCyrna ABC.




image14.png




image15.png




image16.jpeg
N2 27844 B pasroGexpesHoft Tpaem it THATORATH NeprIeH Ky TApHEL Beicota
Tpanemi pasHa 12. HafauTe ee cpeHIoio THAHIO.





image17.png
Pewetue:

DF=FC=FO
AE=EB=OE

FO+OE=12
cnegoeatentHo, DF+AE=12, FC+EB=12

cymma ocHosaHi:
DC+AB=DF +FC+AE+EB=12+12=24

ONOBUKa CyMM OcHOBaHWR: 24°0,5=12

oreer: 12




image18.png
e 498775 HalizuTe GonImiii Yo7l Napa/Ieniorpavta, ec/li 453 €T0 YI1a OTHOCATCS
KK 7:17.
Orser nafire s rpanycax.

D C




image19.png
AD, BC - xopasi

AC, BD - aametpi,

TouKa O - LEHTP OKPYXHOCTH,

yrnbi ACB, ADB, DBC, DAC - BHyTpeHHie yrmi
yrnbi DOC, DOA, AOB, BOC - LeHTparbHsie yrisi

LieHTpaNbHBIA yron BCeraa GofbLLUe BHYTPEHHENO B
2 pasa, NpH YCTIOBUM, HTO YIibl ONUPAIOTCA HA OLHY
ayry.




image20.png
paser | 6° HaliuTe HenTparsHstii yror AOD. OTeeT RafiTe & rpazycax.

D, c




image21.png
N2 51923 Xopria AB CTATHEGET ATy OKDYKHOCTHE |0 -
‘Hafizire yror ABC Mex 1y 3TOf XOpIOft It KACATe RO K OKPY KHOCTH, IpOBee
epe3 ToKy B. OTeer mafiTe & rpazycax.

B





image22.png
B paBHoGe/peHHOM TpeyronbHike ABO:
yron O=10 1panycos, Ha4uT yrsibi

A B pasHbi 0 85 rpanycoe.

Yron OBC=90 rpanycos, yron OBA=85
rpaaycos, crefoearentHo

yron ABC=5 rpagycos




image23.png
NO 47801 B MPAMOYrOfIbHOM TPEYTOMIBHIKE Yron MeX(ay BHICOTOM W MeaMaHOW,
POBEAHHBIMA U3 BEpLIHY NPSMOTO yria, pasen 167,

HaliauTe Gonbwmii U3 OCTPEIX YIIOB STOTO TpEyronsHuKa. OTEET AaiTe B rPaayCax.
C





image24.png




image25.png
Orser gaiite & rpanycax.

No 47839 OCTpBie yr/ibl NPSMOYTOABHOrO TpeyronsHuka passi S1° 39°. HaiauTe
YroN Meay GHCCEKTPUCO 1 MEAUBHOT, TPOBEASHHBIMM U3 BEPIMHSI NPAMOO YA,





image26.png




image1.png
Teopema Mucparopa

ABEBCHAC




image2.png
No 27847 HaifaTe AMaroHanb MpAMOYTO/bH#Ka ABCD, ECTH CTOPOHbI KEBAPATHEIX KAETOK
pasbi 1.

B C




